

BASES

Este periódico continuación de La Correspondencia de Cádiz, se publica diariamente repartiendo una edición a los obreros.

Toda la correspondencia será enviada a nombre de su Director Oficinas:

San Francisco 32 y Valenzuela.

LA INFORMACION

PERIODICO DE LA TARDE.

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes. Ptas. 1'50
Provincias, trimestre. » 5'00
Número del día 10 cents. Atrasados, 25. Suplemento 5 céntos.
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

EL HOGAR DEL OBRERO

III

No es el hogar de toscos murrillos y de ennegrecidas paredes el que encuentra el obrero al llegar a su modesta vivienda, es el reducido comedor cabe aseada cuanto pequeña cocina, en el que «sobre una mesa de pintado pino», como dijo el poeta, cubierto de burdo, pero blanco mantel, le espera la sobria y apetitosa menestra, preparada por la cariñosa compañera de su vida ó por la solícita madre, con tanta limpieza como buen deseo de satisfacer sus gustos.

Rodéanle los pequeñuelos, si la Providencia le concedió tal beneficio, y compartiendo las tiernas caricias de todos, y distribuyendo con escrupulosa persimonia los reducidos platos entre agradable conversación, termina la frugal comida, tras la que concede a su cansado cuerpo un consolador reposo. Suena, en fin, la hora de reanudar el interrumpido trabajo, y espera ansioso la primera señal de que termina por el día su fatigosa tarea para volver al seno de su familia.

Tal es la modesta y diaria odisea del trabajador honrado de nuestras ciudades, y tales son las fases que presenta su vida en el interior del hogar doméstico. Una y otras son dignas de estudio, y en todas, repetimos, el artista, el escritor y el filósofo encontrar pueden mucho campo para sus obras y para sus observaciones.

El hogar del obrero, cuando en él resplandecen las grandes virtudes de la honradez y del amor al trabajo, y cuando a éstas acompañan las que pudiéramos llamar pequeñas virtudes de la familia, como el aseo, el orden, la economía y el aborro, es un verdadero nido de felicidad, es una esplendente manifestación de belleza, y es al propio tiempo un fecundo venero de enseñanzas para la vida.

CELINA

I

En estrecha y tortuosa callejuela, sin más luz que la de un vacilante farolillo, que colgado en mugriento y nudoso cordón aumbraba con su pequeña lengua de fuego, al *Dios crucificado* que había incrustado en la marmórea fachada de vetusta casa de aspecto feudal. Los vástagos caedizos y ramosos de la madre selva que ribeteaba sus carcomidos aleros, impedían que penetraran los rayos del rutillante astro en aquella tenebrosa estancia, cuyos huecos fueron tapados por verdosas y espesas celosías, para impedir quizá que fueran vistas aquellas célebres y hermosas mujeres que la leyenda dice...

Frente de aquel palacio señorial, se alzaba con tonos amarillentos, pequeña casa, guarida de honrada madre que falta del hombre que llevara el *pan nuestro de cada día* por haber sido víctima de la humanidad en holocausto de su deber trabajaba para su niña única hija, triste recuerdo de alegrías pasadas en aquel matrimonio modelo de bondad y nobleza.

Celina—nombre de la niña—era una muchacha no muy entrada en la pubertad; de su blanco rostro se destacaban dos grandes é inquietos ojos, cobijados por sus pobladas y negras cejas; y el rosa mate de los pequeños labios que marquetaba el níveo márfil de sus diminutos dientes. La Naturaleza, depositó en Celina «formas» que ella supo ocultar a las miradas lacivas de los hombres.

Todas las noches y a la misma hora se divisaba en la saliente reja cubierta de olorosas y multicolores flores, la ténue silueta de un hombre cuyos contornos se desvanecían en aquella semiobscuridad....

Un débil adiós reguido de prolongada mirada, fué el filo que cortó la última entrevista.... Miraron a ese Cristo seguro testigo de crímenes rivales y desaparecieron; él ligero, muy ligero; ella, después de rogar a su visible y favorita imagen por que no la olvidase.

El eco sonoro del lejano reloj sacó a Celina de la abstracción en que se había sumido.... y bajando el esquelético farolillo, le llenó del cotidiano aceite, que lanzando al aire globulillos de fuego, chirría por la noche.

II

Pasan tres ó cuatro años: un amanecer plácido de alegre primavera saturada de aromas, acababa el sol de mostrar sus relucientes rayos en oriente; los pájaros saludando la alborada, surcaban estonando melodiosos trinos el espacio; la brisa matutal, mecía suavemente las hojas de los árboles: todo estaba plétórico de vida.

Junto al río, que serpenteando por vasta llanura se desliza silencioso, entre los alineados álamos que sumisos le siguen, corría vertiginosamente sobre sus relucientes paralelas de hierro, un tren, cuya máquina expulsaba blanquecino penacho que se perdía poco a poco hasta confundirse y desaparecer en el azul purísimo del cielo.

Aquella mañana llegó lleno de ilusión, de amor, aquel jovenzuelo que marchó a tierra lejana, después de haber jurado olvidar a la que en su tierno corazón tenía depositado su querer».

Con veloz precipitación fué desde la estación a ver a la que él creía esperaba impaciente detrás de los transparentes cristales.

Llega: como por inercia y a impulsos de alguna fuerza invisible, se estremeció y echó atrás al ver el pequeño solar en donde sin orgullo y sin estilo arquitectónico se levantaba aquella modesta casa, vivienda de la tesorera de su querer.

Con palabras entrecortadas, preguntó a una vieja que con un sillín y un rosario de diminutas y chillonas cuentas, enroscado en sus desnudas muñecas, acudía presurosa al llamamiento del lúgubre tafido del metálico campanillo, que con insistencia hacía repercutir su sonido en toda la población.

—Precisamente—dijo—voy a las misas de aquella niña que vivió allí, exten-

diendo su raquítrico índice hacia el solar, murió la pobre—prosiguió—hace un año; sólo dijo al morir: Antonio, pobrecillo; y con paso inseguro siguió bajando aquella pendiente, seguida de la ofuscada mirada de su interlocutor, hasta desaparecer... Antonio quedó estupefacto ante aquella brusca declaración; la sangre, cegando sus ojos, hizo que pasaran por él recuerdos, que hicieron brotar algunas lágrimas. De súbito, sin poder reprimir sarcástica e involuntaria sonrisa de maldad, echó a andar; quizá para seguir a la vieja é ir a la iglesia que todavía su lengua de bronce seguía llamando, quizá...

III

Por la noche con táticos pasos cruzó de esquina a esquina aquella callejuela.

La luna proyectaba su cono luminoso sobre el Cristo cubierto de espesa y blanca capa de polvo, sudario que la naturaleza le puso al morir aquella niña de alma grande, que llevaba el cotidiano aceite que, lanzando al aire globulillos de fuego, chirría por las noches...!

FÉLIX S. MUÑOZ.

LOS SUCESOS DE MARRUECOS

Dice un periódico de Madrid que todo está previsto para el caso de que los sucesos de Marruecos se complicasen.

El Gobierno español huye de todo cuanto pudiera significar aventuras en el interior de Marruecos; pero fiel a sus compromisos, procederá con arreglo al espíritu y letra del acta de Algeciras.

Para la organización de la policía en Marruecos tendría que dar el Sultán soldados suyos; pero las circunstancias porque atraviesa el Imperio en la ocasión presente, no son las más propicias para que los facilite, y por esta razón, y con objeto de sustituirlos entre tanto se cuenta con ellos, se han enviado por cuenta de España los dos pequeños contingentes de Infantería y Caballería, en total 400 hombres, que ya han desembarcado en Casa Blanca.

Cuanto se diga respecto a que España tenga una expedición preparada que comprendiese brigadas ó divisiones, es puramente gratuito.

Hay Cuerpos dispuestos a embarcar al primer aviso que se diera; pero de esto a hablar de expediciones numerosas hay una gran diferencia, y lo que es peor, con ello solo se consigue producir alarmas que luego resultan injustificadas.

De embarcar fuerzas, la movilización únicamente afectaría al segundo Cuerpo de Ejército.

NOTICIAS DIVERSAS

A consecuencia de haber perdido las cosechas los últimos cuatro años, por la pertinencia de la sequía, y careciendo de trabajo la mayoría de los habitantes de Calaceite (Ternel), han emigrado quinientas familias de aquel pueblo, y las que quedan están dispuestas a imitarlas,

realizando un éxodo colectivo, como en Béja y en Boada, si el ministro de Fomento no dispone la inmediata construcción de las obras ya empezadas en el citado pueblo ó de otras nuevas, con objeto de dar empleo y sustento a los cientos de braceros que hay desocupados.

La situación de Calaceite es tan precaria, que deberes imperiosos de justicia y de humanidad harán al Gobierno intervenir con la urgencia indispensable.

Ultimáanse detalles en el gánguil «San Germán» construido para las obras del puerto. Las pruebas serán el viernes ó sábado de estasemana.

Como escasea el taabajo de construcciones y reparaciones navales, la Compañía Trasatlántica, para evitar el despido de operarios, ha acordado que en la factoría de Matagorda se construyan vagones para ferrocarril. Es de aplaudir tal resolución por los beneficios que reporta a la clase trabajadora.

Hablando de la última etapa legislativa española, dice *Le Temps* que ha sido muy fecunda, pero que el método parlamentario seguido resultaba bastante defectuoso a causa de la ausencia de muchos senadores y diputados.

En el correo del miércoles ha salido para Madrid el expediente del tercer concurso para las Obras del puerto con el informe favorable del Ingeniero Jefe de Obras públicas de esta provincia don Enrique Martínez.

Según noticia oficial recibida en esta Comandancia de Marina, del 29 del actual al 6 de Septiembre llegará a este puerto el crucero de guerra alemán *Charlotte*.

El número seis de la publicación de «La Novela de Ahora», que se ha puesto a la venta el pasado miércoles, se titula *El niño abandonado*, preciosa y dramática novela de M^{de} Aghonne, con bellísimas ilustraciones del renombrado artista M. Alcázar. En alto grado interesante es la obra que anunciamos. Una madre desalmada, abandona a las inclemencias del desamparo el fruto de un amor culpable, y se entrega sin remordimiento a las alegrías de una vida suntuosa y regalada; más el pobre huérfano es recogido por un misero desollador que le consagra un cariño paternal, y por él se sacrifica hasta enriquecerle fabulosamente. Tardíamente arrepentida, le busca al fin la hembra desnaturalizada, que recibe el castigo de su culpa encontrando árido y seco para su amor el corazón del hijo que no supo conquistar con la abnegación y el sacrificio. «La Novela de Ahora», continua justificando las preferencias, con que el público la distingue, y para corresponder a ellas, se esmera con singular cuidado en la elección de los textos más recomendados para que nunca decaiga el interés de los que dé a luz. Actualmen-

te están en preparación varias obras selectas, que han de llamar con justicia la atención de sus numerosos lectores. Variedad, amenidad, corrección y baratura. TREINTA CENTIMOS cada gran tomo en folio en toda España, con elegantes grabados y lindísima cubierta. Pídase en kioscos y librería y en la Administración, calle de Valencia, número 28, Madrid.

Navegación:
Vapores correos de la Compañía Transatlántica.

El «Alicante» salió el martes 13 de Singapur para Colombo.

El «Buenos Aires» salió el lunes 12 de New York para Habana.

El «Alfonso XIII» llegó el martes 13 a Bilbao.

Dícese que está arreglado el asunto MacLean, entre Guebbas y las kabilas de Awa.

El Raisuli se halla fugitivo.

En Tángen aumenta la alarma. Se han ausentado infinidad de familias.

Con motivo de ser el 31 del actual, día de la superiora del Colegio de San Martín habrá por la mañana a las ocho función religiosa y por la noche se celebrará una Velada teatral, a la que asistirán distinguidas señoritas de esta localidad que representarán las tres obras que se están ensayando.

Hay mucha animación para asistir a dichos actos, pues hace más de un año que no se celebran en dicho Colegio esas veladas que tan bien acogidas resultaban siempre.

De Sevilla ha salido la peregrinación para visitar el Pilar de Zaragoza y la Gruta de Lourdes.

Iban también peregrinos de Huelva.

Desde el pasado día 14 los precios del tranvía al Baleario son los siguientes:

De Apodaca al Baleario, ida y vuelta, con entrada al mismo pts. 0'40.

De plaza Isabel II al Baleario, ida y vuelta, con entrada al mismo, 0'30.

De Baleario a Apodaca ó viceversa, con billete simple, sin entrada al Baleario, 0'20.

De Baleario a plaza Isabel II ó viceversa billete simple, sin entrada al Baleario, 0'15.

De Victoria al Baleario ó viceversa, ida y vuelta, 0'10.

Al acto del sepelio de la respetable señora doña Dolores Muñoz Martín, vinda de Quesada, concurrió un distinguido y numeroso acompañamiento.

Reiteramos el pésame a la familia de la finada por la desgracia sufrida.

En la preciosa capilla de Nuestra Señora de la Palma, del barrio de la Viña, verificóse ayer a las cinco y media de la mañana la profesión de la Hija de la Caridad de dotación en la Academia Popular de San José Sor María de los Dolores B. horqués y Carrasco.

El altar mayor del templo ostentaba espléndida iluminación y exorno exquisito.

A la hora consignado celebró misa el R. P. Venancio Urriero de la congregación de la Misión y durante el Santo Sacrificio las jóvenes de la Academia citada y hermanas de la Caridad, acompañadas de armonium entonaron preciosos motetes.

Inmediatamente después que el celebrante elevó la Sagrada Forma y el Cáliz, la hasta entonces novicia Sor Dolores pronunció en voz alta la fórmula de los votos y en el momento de la Comunión recibíola al propio tiempo que la digna superiora que le acompañaba Sor María Ferrer.

A las ocho y media, el beneficiado de esta S. I. C. y capellán de la Palma don Jesús Hidalgo, actuó de preste en una misa contada y a las dos de la tarde expúscase al Santísimo y después de recitarse varias oraciones, dióse la bendición solemne con S. D. M.

Ayer tarde zarpó para Canarias y Cuba el vapor correo «Manuel Calvo».

A la una de la tarde llegó ayer el vapor correo «Montevideo».

Ha tenido buen viage, esceptuando los tres últimos días en que hubo viento y mares gruesas, sin que por fortuna ocurriera incidente alguno.

El trasatlántico «Isla de Panay» zarpará mañana sábado para Lisboa, Santander y Liverpool.

Con verdadera satisfacción consignamos que a la función celebrada ayer en la Catedral asistió desde su trono en la capilla mayor el Excalentísimo e Ilustrísimo Sr. Obispo de esta diócesis restablecido de su última indisposición.

El venerable prelado, recibió ayer las enhorabuenas de todos por su vuelta a la salud, y cuantos fieles asistieron a la Basílica, besaron con efusión y cariño el anillo del virtuoso obispo gaditano que a todos benecia sonajente revelando en su rostro la satisfacción de que estaba poseído S. E.

La corrida de novillos celebrada ayer en Rota resultó animadísima, siendo un lleno.

Aguilimpia y Aguilarillo estuvieron muy bien.

Los toros superiores.

Anteanoche y en ocasión de hallarse reunida numerosa concurrencia en el campo de las balas presenciando los cuadros cinematográficos que se exhibían, una mujer llamada Ana Carrasco, que formaba entre los espectadores, tuvo la desgracia de caer en una de aquellas zanjias, que sirven para el desagüe al arrecife ocasionándose la fractura completa de la pierna izquierda.

Acudieron en su auxilio, trasladándola al inmediato Hospital Mora, en donde quedó después de recibir curación.

Por disposición del Director general de Comunicaciones, y para atender al servicio telegráfico internacional, se ha suspendido el teléfono de Madrid a Andalucía.

Es de creer que se restablecerá en breve.

Mañana sábado se inaugurará el cinematógrafo establecido en la plaza de Isabel II.

Con numeroso acompañamiento verificóse en la mañana de ayer el sepelio del capitán de la marina mercante don Manuel Maestre y Cordones, que durante largo tiempo fué jefe de los vapores correos de las Canarias en esta capital.

El féretro era conducido en carro fúnebre empenachado, precedido por

la cruz y clero parroquial y asilados del Hospicio provincial, con cirios.

En el acompañamiento figuraban muchos compañeros del finado, de la Compañía Transatlántica y de la Armada, prácticos y personalidades conocidas, parientes del finado, a cuyos hijos enviamos el pésame por la irreparable pérdida que experimentan.

EL SANTO DE HOY

SAN ROQUE

Fué este Santo muy célebre en toda Europa por su grande santidad y por su poderosa protección contra el azote de la peste.

Su ardiente caridad le llevó a Roma cuando aquella ciudad era azotada por una horrorosa epidemia y después pasó a Placencia y otros puntos ejercitándose en asistir y consolar a los atacados.

Preso San Roque por el Gobernador Montpellier que le condenó como un espía aporeció muerto en su mismo calabozo hallándose a su cabecera milagrosamente una tablita que decía: «Los que atacados de la peste invocasen a mi siervo Roque se librarán por su intersección de esta cruel enfermedad».

Su cuerpo fué depositado con mucha veneración en Venecia en una Iglesia dedicada a su nombre.

ESANOFELE

(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)

PREVIENE EL PALUDISMO
Y LO CURA EN TODAS SUS FORMAS

Dosis curativa: 6 píldoras diarias por quince días.

Dosis preventiva y reconstituyentes: 2 píldoras diarias.



Rogamos a los señores Doctores, que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

Depósito: **ALFREDO ROLANDO**
Bajada de San Miguel, 1.—BARCELONA.

SECCION RELIGIOSA

CALENDARIO
Día 17.—Sta. Emilia.
Día 18.—S. Joaquín.

JUBILEO
Día 17.—En la Iglesia de Santiago.
Día 18.—En la Capilla de la Divina Pastora.
Se manifiesta a las 6 y se oculta a las 7'20

Día 17.—Turno de Adoración—Rosario Perpetuo.

SECCION MARITIMA

AFECCIONES ASTRONOMICAS DEL DIA 17
Sale el Sol a las 5'43 Pónese a las 7'14
Sale la Luna a las 1'53 Pónese a las 10'57.

MAREAS DEL DIA 17
Primera bajamar 1'54 de la t.
Primera pleamar 7'56 de la m.
Segunda bajamar 2'26 de la n.
Segunda pleamar 8'31 de la t.

VAPORES DEL PUERTO		SALIDA DE CADIZ	
DIA 17			
8'30 de la mañana.	9'45 de la mañana.		
11'00 de la idem.	4'15 de la tarde.		
0'00 de la tarde.	0'00 de la idem.		
DIA 18			
8'30 de la mañana	10'00 de la tarde.		
12'00 de la idem.	4'15 de la tarde.		
0'00 de la tarde	0'00 de la idem		

MARCHA DE TRENES

ENTRE CADIZ Y SAN FERN N Q

SALIDAS DE CADIZ	ID DE SAN FERN N Q
7 de la mañana	8 de la mañana
8'25 de la idem.	10'1 de la id m
11 de la id m	2 de la tarde
1 de la tarde	1'17 de la tarde
8'25 de la id m	8 de la id m
8'25 de la id m	4'59 de la id m
8'25 de la noche	7'38 de la noche

Precios de los billetes de ida y vuelta, duradero dos días.—Primera clase, pías 1'—Segunda idem, '7—Tercera idem, 0'5

Precio de los billetes de ida y vuelta a la 2.ª Aguada para todos los trenes, excepto los expres—Primera clase, pías 2—Segunda idem, '2—Tercera idem, '15

De Cadiz a Sevilla y Madrid

ESTACIONES	Correo	Corto.	Espre.	Mixto	Corto
Cádiz	7'00	9'25	15'25		18'25
2.ª Aguada	7'00	9'31			18'31
San Fernando	7'27	9'57	15'43		18'59
Puerto Real	7'42	10'17	16'04		19'17
Pto Sta. María	8'00	10'30			19'37
Jerez	8'33				
Guervo	9'03				
Lebrija	9'24				
Las Cabezas	9'49				
Alcantarillas	10'06				
Utrera	11'00				
Dos Hermanas	11'26				
Sevilla	11'45				

ESTACIONES	Corro.	Mixto	Espre.	Corro.	Corro
Sevilla			9'29		15'20
Dos Hermanas			9'29		15'00
Utrera			10'40		16'33
Alcantarillas			10'57		16'53
Las Cabezas			11'14		17'04
Lebrija			11'40		17'33
Guervo			11'57		17'52
Jerez	8'50		12'32	15'45	18'32
Pto. Sta. María	9'29		12'54	16'18	18'59
Puerto Real	9'39		13'08	16'35	19'15
San Fernando	10'04		13'27	16'59	19'36
2.ª Aguada	10'25		13'46	17'20	19'55
Cádiz	10'50		13'46	17'25	20'00

LINEA A SANLUCAR Y BONANZA

ESTACIONES	Espre.	Mixto	Corro
Jerez			13'00
Alcubilla			13'11
Las Tablas			13'33
Sanlúcar			14'11
Bonanza			00'00

ESTACIONES	Corro	Espre.	Mixto
Bonanza	6'40		14'40
Sanlúcar	7'15		15'15
Las Tablas	7'43		15'43
Alcubilla	8'05		16'05
Jerez	8'15		16'15

LINEA DEL PUERTO A SANLUCAR

ESTACIONES	Corro	Espre.	Corro
Puerto de Santa María	8'27	10'40	19'45
Rota	10'00	11'55	20'20
La Ballena (Apedero)	10'22		20'41
Cadiz	10'37	17'40	20'55
Sanlúcar	10'50	17'55	21'10

ESTACIONES	Corro	Espre.	Corro
Sanlúcar	6'30	11'25	17'20
Chilona	6'39	11'41	17'37
La Ballena (Apedero)	8'50		17'50
Rota	7'17	12'05	18'45
Puerto de Santa María	7'45	12'35	18'71

A los fumadores

El papel que menos sustancias nocivas contiene y es reconocido como más higiénico es el Blanco y Negro.

Se vende al por mayor con descuento, por menor en el Almacén de papel del San Francisco 32 y Valenzuela.

Imprenta San Francisco 32 y Valenzuela